广西资源县县长韦绍艺(中)在资源中学检查和指导高考工作

anininaninin-titte atten

in mittinginging trees

种技的教

让教育总意志考悉

·资源县率先在广西实现免费普及高中教育探究

□ 本报记者 江东洲 刘昊 通讯员 马宏富

资源县很"穷":资源县位于桂北山 区,地处滇黔桂石漠化连片贫困地区,2013 年财政仅为2.21亿元,是广西29个贫困县之 一,是桂林市最穷、最偏远的县。

资源县很"富": 从2013年秋季学期开 始,资源籍城乡学生在资源县读高中都能 "免费",不仅学费全免,课本费、水电费、 住宿费等也全部免费,每人每年能减免3000 元左右,资源县财政为此每年至少投入上千 万元进行免费补贴。

"穷财政,富教育"。一"穷"一"富" 之间, 折射出资源人敢为人先的巨大勇气、 民生优先的执政理念、惠及千秋的长远目 光。在资源县,"越是贫困,越要重视教 育"的口号不是一句空话,而是实实在在的

着眼长远: 把教育当成最 大民生工程

资源县,桂北地区的一个山区小县。

素有"广西青藏高原""南方哈尔滨" 之称的资源县,平均海拔800米以上,是广 西海拔最高的高寒山区县,全县总面积1961 发展有好处,对资源县的发展也有好处。" 平方公里,总人口17.5万人。

由于边远贫困,劳动力素质低,干部群 轻广大人民群众的经济负担。 众思想不解放,加之交通不发达,面对当地 "一水四田九十五分山"的现实困境,资源 教育,太好了!为我们有孩子读高中的家庭 经济落后,农民群众生活不富裕,被国家列 免费教育的实惠,这是一件利国利民的大好

有做到的事情。

2013年9月,资源县委、县政府和教育 局下发文件,从2013年秋季学期起,资源县 费、住宿费等费用也全由财政埋单。

消息一公布, 支持者与反对者皆众。 有人认为,作为贫困县,资源县能够 在广西率先施行免费高中教育, 把有限的 财政资源用在事关长远发展的教育事业 上,令人敬佩!也有人说,办免费高中这 样见效慢的事,完全没必要穷大方、打肿 说,并非"权宜之计"。 脸充胖子;有钱用来招商、搞建设,看得

一个地方的发展方向与发展模式,对于 的思想共识与具体行动。 决策者来说颇费思量。

见、摸得着,多好?

发展还面临很大困难的情况下,为何会对教 育"的共识。 育投入这么大的财力和物力?

发展教育,是需要远见的。

殊意义。"资源县委书记文飞说。

教育是民族振兴、社会进步的基石。 全民整体素质上。 《国家中长期教育改革和发展规划纲要》明 确指出:"加快普及高中阶段教育","到 说,并非"头脑发热"。 2020年,普及高中阶段教育,满足初中毕业 生接受高中阶段教育需求"。

育具有重要和特殊意义:

一免费普及高中阶段教育,有利于提 穷帽,须得"挖穷根"。通过免费普及高中平、使改革发展成果真正惠及全县人民。 阶段教育, 让全县所有家庭的孩子在初中毕 业步入成年前都能有机会进入学校接受高中 结论: 教育,这对提高资源县人口素质和新增劳动 力的素质是一项有力的措施。

长常年在外打工,文化水平不高,导致孩子 提出的目标。 对社会认识不够,刚读完九年制义务教育的 孩子年纪尚小,步入社会如果没有正确引 导,很容易误入歧途。普及高中阶段教育, 育,资源县在财政相当困难的情况下,共 生观、世界观。"孩子多接受一天的教育, 施建设等。投资1500万元用于修建资源中 学派出教师55人次参加广西壮族自治区教育 传,做到家喻户晓,人人皆知。



广西资源县委书记文飞(前中)深入学校调研免费普及高中和改善学校基础设施工作

——免费普及高中阶段教育,有利于减

"我们县率先在广西实现免费普及高中 县到"十一五"末,经济总量非常小,县域 每年减免了近3000元费用,使老百姓享受到 事!"小孩在资源中学高中就读的唐有用深 然而,就是在这样一个贫困山区小县,有感触地说:"过去一年辛苦到头,只为挣 却办成了一件连很多经济较发达的县域都没 孩子的学费。现在实施免费高中教育,家庭 负担轻松多了"。

"扶贫先扶智,治穷先治愚"。

通过实施免费高中教育,资源县既全面 实施高中免费教育:凡资源籍城乡学生在资 提升了全县办学水平和人口素质,减轻了广 源县读高中,不仅学费全免,课本费、水电 大人民群众的经济负担,又保障了青少年学 生平等享受接受高中教育的权利, 使之成为 了一项实实在在的民生工程。

脚踏实地: 把教育摆在优 先发展位置

免费普及高中阶段教育,对于资源县来

"把教育摆在优先发展位置",不是只写 在文件上、只挂在口头上,而是资源县上下

2011年,资源县委、县政府换届之后, 工业发展需要加强、基础设施建设需要 新的领导班子分头到各乡镇、机关调研,发 加快、项目建设需要推进、民生事业需要改 现当地教育发展相对滞后。通过广泛的调研 善……在这样一个山区贫困县,在经济社会 后,县领导班子达成了实施"12年免费教

有共识才有合力。

正是在这样的共识之下,在调整和优 "越是贫困,越要重视教育。免费普及 化产业结构、促进经济繁荣的同时,资源 中阶段教育,对于提高全县各族群众文化 县近年来更多地关注着教育的发展,提出 素质,为长远发展提供人力资源支撑具有特 了全面实施"科教兴县"战略,把教育摆 在优先发展的地位,把眼光放在提高全县

免费普及高中阶段教育,对于资源县来

资源县现有的两所高中可容纳学生规模 是多少? 师资力量怎样配备才能满足现有的 对于资源县来说,免费普及高中阶段教 高中阶段教育教学需要?确保免费普及高中 阶段教育顺利实施的资金需求是多少……

对于这些事关免费普及高中阶段教育的 高资源县人口素质和新增劳动力的素质。资 关键问题,资源县在结合实际情况的基础 源县之所以贫困,贫在素质、困在思想。摘 上,在前期进行了一一论证,以实现教育公

这是一个经过科学调研和充分考量的

有行动才有未来:

——为顺利推进免费普及高中阶段教 教育经费。

际,只要对已有的两所高中进行扩容,就能 堂宿舍综合楼,总建筑面积5300平方米; 民族中学的师资力量,新招聘了29名教师。 ──免费普及高中阶段教育,有利于推 使高中阶段教育毛人学率达到90%以上,实 投入200万元用于购置两校的床铺、课桌椅

的资源县民族中学

就少一分犯罪的危险。我们的初衷是让学生《学教学楼、学生宿舍楼,总建筑面积10500厅和桂林市教育局组织的高中教师新课程改 在学校留久一点,可以更成熟地走向社会, 多平方米;投资300万元用于改造资源中学 革培训,今年暑假还邀请清华大学附中的特

普及高中免费教育符合资源县教育的实 米;投资600多万元用于修建县民族中学食 全县中小学教师。同时为充实资源中学、县 资源县对于推进免费普及高中阶段教育的种 建设,起到非常积极的作用。"资源县县长

——为顺利推进免费普及高中阶段教 ——为顺利推进免费普及高中阶段教 各类学校也通过校园广播、板报等形式对高 实和长远的基础! 可以使初中生通过高中阶段的学习,思想更 投入前期资金4000多万元,用于资源中 育,资源县不断加强师资队伍建设。为提高 中免费普及教育的重要意义、基本原则、起 加成熟,知识更加丰富,培养他们正确的人 学、县民族中学的教育教学设备和基础设 资源县高中阶段免费教育师资水平,资源中 始时间、免费项目和免费对象等情况进行宣

从基础设施建设到师资队伍建设,从师 希望。 更稳健地选择自己的人生,这对他们的个人 校园内综合运动场,总面积8000余平方 级教师等全国知名教育专家到资源讲课培训 资队伍建设到营造良好氛围,无一不体现着

完善的教学设施、优秀的师资力量、全 动青少年的健康成长。资源县地处山区,家 现《广西教育事业改革和发展十二五规划》 以及食堂设施设备;投入600万元用于购置 育,资源县通过新闻媒体、致家长的一封公 新的教学理念……资源人相信,普及高中阶 果,资源县又在准备开始新的教育探索—— 两校的教学图书和仪器设备等。今后每年 开信等形式对高中免费普及教育政策及其实 段教育不仅可以改变山里孩子的人生轨迹, 试点办免费学前教育。 投入1000多万元资金,用于全县免费高中 施情况进行宣传,形成全社会关心和支持实 点燃贫困农民家庭对生活的新希望和对未来 施高中免费普及教育的良好氛围。全县各级 的新期待,更为他们未来的幸福生活奠定坚

持之以恒: 开启资源县的 美好未来

2013年秋季学期开学,资源县开始实行 在开启资源县的美好未来。

免费高中教育政策。数据显示: 2012-2013 学年度初三毕业学生1495人,资源中学高一 入学学生715人,县民族中学高一入学学生 301人,进入桂林十八中、桂林中学等学校 就读25人,据不完全统计就读县外中等职业 学校332人,2013年秋季学期资源县初三学 生接受高中阶段教育人数为1373人,入学率 为91.84%。

这是一个令资源人振奋的数据:资源县 2013年高中入学率比2012年整整提高了 10%, 高于广西和全国的平均水平。

免费教育前期基础建设投入约4000万 元,新招聘了29名教师,县里有资源中学和 资源民族中学两所高中, 共有学生 2900 多 人,再算上老师工资开销,每年县里最少需 投入1000多万元支撑高中免费教育——这些 支出对于财政收入目前只有2.21亿元的资源 县来说,绝对不是小数目。

何以支撑这一庞大的教育经费支出?如 何调节教育投入增大与财政困难这一矛盾? "免费高中"怎样才不会半途而废?

唯有开源节流!

为了集中财力办好教育,资源县采取 了精简会议、压缩行政经费等一系列的节 俭措施。为了从紧张的财力中挤出钱来办 教育,换届以来资源县四家领导班子没有 买一台新车,办公室里也没有添置一件新 的办公家具。

"随着财政水平越来越好,没有理由坚 持不下去。我们有把握也有信心将这一惠民 政策长久坚持下去,不会半途而废"。资源 县委书记文飞说。

而另一方面,资源县将通过借助民间资 金参与到教育的发展建设中, 通过民间资本 的投入, 优化全县教育资源的配置, 实现真 正的教育公平。

"出台这一教育新政,我们不唱高调, 只做实事, 把惠民的工作落到实处, 让千万 学子和山区贫困家庭真正受惠。"资源县教 育局局长龚厚春说,人力资源作为第一资源 已成了资源县发展的共识, 只有全县人民的 综合素质提高了,作为后发展地区的资源县 才有了实现赶超发展的保障。

这是一个让资源人自豪的数据: 2013年,资源县的教育支出为此从15% 提高到20%。

享受高中免费普及教育政策的资源中学 2013届高一新生李洋茗动情地说:"感谢县里 对我们的关爱,我们一定会努力学习,考上 大学,以实际行动回报学校,回报社会!"

促进教育公平,才能让每个孩子都能成 为有用之才。

"免费高中"的目标实现了,如何进一 步均衡资源配置,实现教育公平化?怎样保 障学习成绩较差的学生完成学业?

为保证学习成绩较差的学生 业,资源县将资源县民族中学办成综合高 中,将普通高中和中等职业教育互相渗透 融合,培养既具有普通高中文化基础知 识,又具有中等职业教育专业知识与技能 的双能高素质人才。

在分配教育资源上,资源县按照规范化 要求,在资源中学和资源民族中学之间合 理、均衡配置经费、师资、生源等资源,为 享受免费普及高中教育的学生提供均衡的、 公平的教育。

"免费普及高中教育这一举措,保障了 青少年学生平等享受高中教育的权利,有 利于全面、均衡提升资源县办学水平和人 口素质,将为资源县下一步推进'生态旅 游名县、特色农业强县、清洁能源大县,

而今,为让更多孩子享受到发展的成

"让教育点亮未来"。

没有一项事业像教育那样寄托着如此之 多的希望,因为它联系着现在和未来;没有 一项事业像教育那样承载着如此之重的使 命,因为它成就着个人与国家。

把教育摆在优先发展的地位,把眼光放 播下明天的种子,资源县开始收获一种 在提高全县全民整体素质上,资源县的教育 呈现出意气风发、繁荣发展的生动局面,正







享受免费普及高中教育的高一新生带着入学通知书到校报名 为提高师资水平,资源中学开展新老教师"传帮带"结对子活动



资源县资源中学2014届迎高考100天誓师大会



享受免费普及高中教育的学生正在与老师互动上课